
Programmazione Lineare

1) Un�azienda agricola produce olio in tre di¤erenti siti, P1, P2 e P3.
I siti producono rispettivamente 120000, 145000, e 70000 litri
L�olio deve arrivare alle stazioni di storaggio e distribuzione N1, N2, N3 ed

N4, che ne richiedono rispettivamente 60000, 150000, 50000, e 75000.
I tre siti di produzione distano dai siti di stoccaggio come da tabella di

seguito
N1 N2 N3 N4

P1 23 25 15 5
P2 12 14 18 30
P3 19 11 40 12

Il costo di trasporto è di 1EUR al litro al chilometro.

1) Scrivere il problema di programmazione lineare in Excel
2) Trovale la soluzione con Solver
3) Interpretare i costi ridotti nel sensitivity report
4) Interpretare i prezzi ombra nel sensitivity report

2) Un risparimatore vuole diversi�care il proprio portafoglio investendo titoli
delle aziende:

Elettrodi Technicost (ET);
Energia Ambientale (EA);
Innovation (I).

La somma totale che ha a disposizione per diversi�care nei tre invesimenti è
1.
L�obiettivo è di massimizzare il ritorno (ovvero il guadagno percentuale) del

portafoglio.
L�investimento ET è certo e porta ad un ritorno de 6 per cento.
L�investimento EA ha un ritorno atteso del 9 per cento, con un rischio asso-

ciato del 2 per cento
L�investimento I ha un ritorno atteso del 12 per cento, con un rischio asso-

ciato del 6 per cento
L�investitore investirebbe in un portafoglio con un rischio totale non superi-

ore al 5 per cento.
Inoltre, vuole investire almeno il 30 per cento del budget in ET, e la per-

centuale di investimento in EA non può superare il 15 per cento.
1) Scrivere il problema di programmazione lineare
2) Ottenere la soluzione ottimale e i sensitivity reports
3) Come mai il costo ridotto di EA è diverso da zero? Che cosa signi�ca?
4) Come mai i vincoli su EA e rischio totale hanno prezzo ombra nullo?
5) Perchè i due vincoli rimanenti hanno prezzo ombra uno negativo e l�altro

positivo?
6) Cosa succede se il ritorno di EA sale al 5%?
7) Cosa succede se il ritorno di ET sale al 16%?
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8) Cosa succede se il rischio minimo tollerato sale al 9%?

3) Un�azienda produce tre tipi di pasta, maccheroni, ziti e orecchiette.
Per produrre la pasta ci sono disponibili 10h di forno, 600 tonnelate di farina

e 200 tonnellate di lievito.
Per ogni tonnelata di maccheroni, occorrono 3 ore di forno, 50 tonnelate di

farina e 10 tonnellate di lievito.
Per ogni tonnelata di ziti, occorrono 5 ore di forno, 25 tonnelate di farina e

15 tonnellate di lievito.
Per ogni tonnelata di orecchiette, occorrono 0,06 ore di forno, 45 tonnelate

di farina e 16 tonnellate di lievito.
L�azienda deve produrre almeno 10 tonnellate di pasta e almeno 5 tonnelate

di orecchiette.
Se i margini associati a ciascuna tonnellata di pasta sono: 3500, 4500 2500,

rispettivamente:
determinare il piano di produzione ottimo.
1) Scrivere il problema di programmazione lineare
2) Ottenere la soluzione ottimale e i sensitivity reports
3) Come mai non c�è nessun costo ridotto diverso da zero?
4) Come mai i vincoli su ore, farina, e lievito hanno prezzo ombra positivo?
5) Perchè i due vincoli rimanenti hanno prezzo ombra nullo?
6) Cosa succede se il margine delle orecchiette sale a 3500?
7) Cosa succede se il margine delle orecchiette sale a 8000?
8) Cosa succede se il vincolo sulla produzione totale viene rimosso? Perchè?
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